

金昌市金川区: 建设身边好人工作室 打造文明实践新品牌

甘文

一个好人是一面旗帜,一群好人是一种力量。近段时间以来,甘肃省金昌市金川区认真对照全省深入学习宣传贯彻习近平总书记给“中国好人”重要回信座谈会关于打造“甘肃好人”文明实践品牌工作室的安排,聚焦阵地建设、服务内容、运作方式、基础保障、运行规范等方面,将身边好人与新时代文明实践紧密结合,着手打造首批“身边好人”文明实践品牌工作室2个,以身边好人的积极作为带动更多人主动投身文明实践,进一步拓宽新时代文明实践阵地的覆盖面和影响力,形成了一个人影响一群人的传播效应。

明确标准 打造“身边好人+文明实践”新品牌

金川区委宣传部会同区新时代文明实践中心办公室、区新时代文明实践志愿服务总队成立身边好人文明实践品牌工作室建设领导小组,根据省、

市文明办关于打造“身边好人”文明实践品牌工作室的部署,拟定总体建设标准,在对全区90余名各级各类道德模范、“身边好人”进行排摸走访的基础上,遴选2位代表成立“身边好人”文明实践品牌工作室,将工作室概况、身边好人事迹、服务品牌项目、服务热线、服务标准和流程等全部进行上墙,并提供场所供志愿服务团队开展活动。工作室从各个行业汇聚技术型、服务型人才,义务为群众提供服务。“甘肃好人”郭峰文明实践品牌工作室以“尽己所能、为民排忧、快乐你我他”为服务理念,发挥家电维修的专长,带领100余名家电维修行业的志愿者,坚持每周到社区设点义务为群众维修家电,风雨无阻。

项目运作 构建“身边好人+文明实践”新格局

金川区对全区好人志愿服务活动进行统筹协调和工作指导,实行“工作

室+项目化”运行模式,根据每个工作室的志愿服务力量基本情况,摸清职业技能和专业特长,有针对性地推出“量体裁衣”的个性化、专业化服务,让“专业志愿者”做“专业化”的好事,并定期发布“身边好人”文明实践品牌工作室公益服务菜单,通过新时代文明实践线上“点单、派单、接单、评单”四单服务,让好事真正办在群众的心坎上,不断增强群众的获得感、幸福感。以项目化运作,将社会上零散的、“单打独斗”的志愿者吸纳至工作室,让工作室成为“好人孵化器”,实现由一个人“帮”变为一群人“助”,构建品牌化、专业化、长效化身边好人服务新格局。金昌市道德模范苗星文明实践品牌工作室以宝林里社区新时代文明实践站和大爱无疆公益协会为平台,以“坚持公益理念、彰显互助美德”的爱心公益项目为依托,吸纳400余名从事社会公益事业的爱心人士,积极开展捐资助学、结对帮困、关爱老人儿童等爱心公益活动,深受群众好评。

多重保障 增强“身边好人+文明实践”新动力

金川区将工作室活动纳入区新时代文明实践中心办公室年度工作计划,坚持各种资源向工作室倾斜,依托道德模范、身边好人关爱帮扶机制,在经费、场地等“硬件”方面,予以各工作室各类帮扶,联合财政部门对首批2家工作室给予经费支持,解决“好人帮扶”的后顾之忧,为提升工作室的凝聚力、创造力提供保障。协调区委、区政府主要领导定期开展走访慰问,近年来慰问各类身边好人金额达10余万元,邀请“好人”出席重要文化、社会节庆活动,彰显其社会地位。健全回报“好人”的激励回馈机制,依托金川区文明积分管理办法,为参与志愿服务活动的“好人”志愿者设立“文明积分”账户,积分可用于在区新时代文明实践所(站)的积分超市兑换服务和物品,也可作为工作室团队、志愿者家

庭、个人评优奖先的依据,以此激发更多群众参与志愿服务活动的积极性。

加强宣传 营造“身边好人+文明实践”新氛围

金川区坚持动态管理与考核评估相结合,对日常运行规范、服务群众广泛、品牌影响力强的身边好人文明实践工作室,经组织评估验收,建设合格的进行挂牌和经费奖励,确保创建的工作室真正成为弘扬正能量、传递真善美的前沿阵地,至2023年实现4个类别的工作室建设全覆盖。同时,加大宣传力度,发挥“好人”集聚效应和品牌影响力,对成效显著的品牌工作室在公共场所等重点区域进行集中展示,通过媒体及时总结、推广和宣传创建过程中的好做法、好经验,使“好人”事迹生动鲜活地走进千家万户,润物无声地影响每一个人,真正发挥示范引领和辐射带动作用,吸引周边的人一起做好事,推动“身边好人”文明实践品牌工作室成为城市发展的“软实力”。

安徽省宣城市卢村乡: 用榜样精神凝聚文明力量

2013年7月,第一季“最美卢村人”表彰活动举行,活动推出后引发强烈反响,安徽省宣城广德市各乡镇掀起好人评选热潮,如今,“最美卢村人”已成为卢村乡最为响亮的一个道德品牌。

近年来,围绕如何发掘身边感动,卢村乡“好人”评选工作实行自下而上、层层推荐的工作机制,每个村(社区)都确定了1名“好人”工作负责人,按照双月上报的原则,将从各村民组长、党小组长处收集的“好人”线索及时上报。“好人”评选工作坚持“组织推荐、群众举荐、个人自荐”相结合,依托村组干部例会、党员大会等召开道德评议会,群众评、评群众,深度挖掘、广泛征集、全面评议,让每一颗善行种子都能沐浴阳光、舒展成长。

2019年年初,卢村乡好人馆在桃花山景区正式落成,常年免费开放。好人馆通过视频、图片和文字,生动呈现了该乡13个村(社区)在助人为乐、见义勇为、诚实守信、敬业奉献、孝老爱亲、移风易俗6个领域涌现出的85位“好人”的感人事迹,用榜样力量感召更多群众。

2022年10月,卢村乡中明社区的村部广场上,7月刚刚入选“卢村好人”的中明社区“孝老爱亲好人”李长花正在给社区居民讲述自己的故事。她的话语十分朴实,但听了她十几年如一日照顾瘫痪女儿的故事,现场不少人都忍不住落下了眼泪。



为守护人民群众安全顺畅出行,预防和减少农村道路交通事故发生,连日来,河北省邯郸市公安局交巡警支队永年区大队开展“美丽乡村行”交通安全巡回宣传活动,通过讲解交通安全知识、发放交通安全宣传资料、摆放交通安全宣传板的方式,提高群众的交通安全意识,并提醒他们遵守法律法规,安全文明出行。图为近日,邯郸市公安交巡警支队永年区大队民警在辖区永合会镇王边村,向村民讲解交通安全知识。 胡高雷 摄

家风相承 孝善为先

赵志先

李东,男,49岁,汉族,出生于四川省南江县,1990年起从事教育工作,现在南江县正直中学任教。李东及其家人对老人都非常孝顺,邻里和睦,并积极支持公益事业,多次为家乡修路捐款,获评2020年四川省第二届“五好家庭”。

诚信相承,家风孝善

2021年3月8日,李东代表全家到南江县参加表彰大会,当他抱着沉甸甸的奖杯回到家中时,正好有几位邻居老奶奶在与李东的母亲聊天。看到奖杯,母亲自豪地说:“我和你父亲年轻时,也曾被县上评为文明家庭,发的奖牌钉在老房子的墙上,可惜翻修房子时没有保存下来,现在你们挺争气,得了省上的奖……”在座的邻居老奶奶都笑了。杨奶奶羡慕地说:“您福气好哟,不光儿子、媳妇孝敬,孙子孙女也孝顺,而且对人都很好,周围的人都在夸哟!”

身边的美德善行

李东的父亲李子荣是一位老共

产党员,曾担任正直小学校长。他学识渊博、德高望重,孝善行为深得同事、家长、乡邻称赞。父亲的言传身教让李东从小就明白孝敬长辈、与人为善不应体现在口头上,而应体现在行动上;不应体现在某一次,而应长久坚持;不应仅仅体现在物质上,更重要的是让他人在精神上、心灵上得到慰藉。

2011年春节刚过,李东的父亲突发脑溢血,在巴中市人民医院治疗。李东夫妇和姊妹衣不解带,轮流照顾老人,每天为他洗脸擦身、换洗衣服,晚上还坚持为其按摩。由于李东的父亲身患多种疾病,在治疗中引发了并发症,病情一天一天严重起来。病情危重时,李东的父亲叮嘱李东,病前他帮助正直镇老年协会记账,让他一定要把账本和剩余的钱交还协会。李东回到父亲家中,打开父亲的箱子,看到账本和80.5元现金叠放得整整齐齐。当李东将账本和现金交回老年协会时,父亲的同事无不为之感动。

家庭幸福,夫妻同心

父亲去世后,母亲因伤心身体不断消瘦。李东夫妇为了排解母亲的忧

伤,傍晚陪母亲散步聊天,节假日陪母亲四处散心。渐渐地,母亲的身体也好了起来。

前年春天,母亲过80岁生日时,李东邀兄弟姐妹一起到柳树村赏桃花,一家人其乐融融,李东应景而感:“草长莺飞三月天,柳树村里桃花艳,家人齐聚贺寿,老人开心全家欢。”读小学的重孙女也乖巧地唱起了歌:“您笑起来真好看,像春天的花一样……”老人笑得合不拢嘴。

夫妻和睦是家庭和谐的基础。20多年来,李东和爱人宋淑兰始终尊重对方,工作中互相支持,生活上互相关心。由于宋淑兰的哥哥身有残疾,李东主动提议把他们的两个女儿接到自己家里照顾。宋淑兰的脾气比较急,有时会因孩子不听话训斥孩子,李东总是劝她:“孩子犯错,要耐心开导,找出错误原因,重要的是引导孩子改正错误。”

“早上五点半,起床去晨练,快走一小时,回家煮早饭;一把小白菜,二两土挂面,加上一个蛋,营养又划算。”从自编的顺口溜中可以看出,李东每天的生活健康又自律。

家是幸福的港湾。李东夫妇的居室没有豪华的装饰,却有温馨的布

置;阳台上的花卉虽不名贵,但始终照料得生机勃勃。夫妻二人非常注重日常锻炼,近年来更是坚持晨练,还经常在业余时间打乒乓球、爬山。

敦亲睦邻,敬业奉献

李东和宋淑兰都是共产党员。2008年“5·12”汶川特大地震发生后,李东家的房屋严重受损无法居住,之后的几年中,一家人多次搬家。尽管如此,李东和宋淑兰也从未因家事影响过工作。由于在工作中取得了突出成绩,夫妇都成为各自单位的业务骨干。李东被南江县教育局表彰为先进个人,宋淑兰获评巴中市“十大教书育人楷模”。

李东夫妇积极参与社区的各类活动,在新冠肺炎疫情防控期间,夫妻双双牺牲休息时间,坚持义务参与防疫宣传、排查登记、值守卡点等。他们二人都是工薪阶层,收入虽不高,但热心支持公益事业:老家修路,多次主动捐款;近邻大凡小事,总是热心帮忙;亲友有困难,总会无私帮助。宋淑兰还利用业余时间认真学习古法经络等中医养生知识,为家人及街坊邻居调养颈椎、腰椎疾病。

本报讯(沂文)为大力弘扬中华民族传统美德,积极培育和践行社会主义核心价值观,深入推进移风易俗,营造风清气正、文明节俭的社会风气,近年来,山东省沂水县夏蔚镇持续倡导红白事新办简办,让文明新风吹遍千家万户。

贯彻要求,移风易俗规矩“立”起来。夏蔚镇着力探索制度建设,在充分贯彻上级指示要求的基础上,组织村民代表大会,成立红白理事会,选举部分镇人大代表参与理事会工作,力争做到制度条款合情、合理、规范,倡导喜事新办、丧事简办,破除大摆宴席等陈规陋习,有效实现群众的自我教育、自我管理、自我服务、自我监督。

宣传教育,移风易俗新风“树”起来。为使红白事新办办深办实,夏蔚镇各村、社区强化宣传,举办系列宣讲活动,邀请红白理事会、人大代表,详细解读村、社区红白事新办简办相关制度要求,并与村民展开讨论,倡导不盲目攀比、不铺张浪费的文明新风,使村民受到启发,改变观念。

党员引领,移风易俗风尚“带”起来。在夏蔚各社区、各村,处处可见人大代表志愿者们的身影。他们倡导党员干部带头推动移风易俗,从自身做起;开展广泛宣传,向村民发放宣传单,引导群众自觉抵制陈规陋习,做到喜事新办、丧事简办,将移风易俗之风吹入百姓心里。

“以前遇到有红白事,大家都争着讲排场,一摆就是几十桌,还会连续摆好几天。现在有了明文规定,大家按照规定办,省钱又省事,大大减轻了负担。”王庄社区党员公培建对社区推行红白事新办简办的做法拍手叫好。

平陆县洪池镇: “清廉村居” 为乡村治理增力添彩

本报讯(王会亮)近年来,为持续推进乡村治理走深走实,山西省平陆县洪池镇突出“三推动”之举,大力实施清廉村居建设,进一步构建基层组织坚强有力、党员干部清正勤勉、乡村治理规范有序的良好局面。

制度画规,实现有章可循,推动村组干部纯洁化。该镇强化制度建设,围绕乡村干部用权行为规范、议事规则、财经纪律、集体资产管理、办事服务等事项,进一步健全完善制度16项,并汇编成册下发至11个行政村。同时,建立干部廉洁档案,发现苗头,及时提醒纠正;出现问题,严格问责处理,确保干部队伍“源正水清”。

监督画杠,防止跑偏出错,推动农村“三务”阳光化。一方面,加大村级监督委员会的业务指导,每季度开展一次集中学习,定期派发工作任务,并制定履职考核办法,加强村级监督委员会及村级监察员的履职考核,切实发挥好“监督末梢”的探头作用;另一方面,推行阳光村务,以各村公开栏为主阵地,通过微信群、抖音号等按时公开村务、党务、财务和重大事项,全方位接受群众监督。

文化画心,吹起廉洁之风,推动廉政教育日常化。以6个乡村记忆馆、11个新时代文明实践站及各村的文化活动室、锣鼓队等为载体,设置廉政读书角8个,举办廉政图片展3次,播放警示教育片25场(次),开展廉政文化节目展演11场(次),不断扩大廉政文化的受众面,积极引导社风民风向村风家风向上向善发展。

沂水县夏蔚镇: 红白事新办简办 文明风吹进万家